Expresiones algebraica

Ejercicio 1.

Extrae factor comun para escribir como un producto las siguientes expresiones:

a) a-a+ab-Db

b) X+2Xy- xy-2y
Solucion:
No aparece un mismo factor comun en todos los sumandos por lo que la extraccion la haremos etzslos v

a) a-atab-b= da-1)+ fa-1)=( al)( & b

b) ¥+2Xy-xf-2y= X(x+2y)- §(x+2y)=(x+2y)(¢-y?)=(x+2y)( x+ Y( *x)

Ejercicio 2.

Realiza las operaciones y simplifica el resultado:

2) 2x% -3x X
2 -5 — x+6 ¥ -1
b) i_ 3X+2 X
X X+2X x+2
Solucion:

ox-3x  x_ (2¢-3x)(¥-1)  x(2x-3)(x+1)(x-1) _ X(2x<8) [(X<1) (x-1) _ x-1
S N | x(2¢0-5x - x+6)  x(x+1)(x-2)(2x-3)  x[x+1) (x-2) [2x<3) x-2

Factorizamos2 X-5 %- %*6. Si nos encontramos con dificultades nos limitamos a probar si es divisibl(a elnl)e X
(x-1) 0(2x-3), que son los factores que nos permitirian simplificar la fraccién algebraic

2 5 -1 6
-1

-2 7 -6
2 -7 6 0
4 - ~ 20-5 - x+6=(x+1)(x-2)(2x-9)

2 -3 0
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b 4o X+2 X _A(x+2)  3x+2 X _4x+8-3x-2- X _-X+ HGZM(_X"L‘?’):?J—X

X X+2x xt2 A x2) f x2) £ #2) k x2) x(x+2) x(x+2) X

mem( % x+2, £+23= &+2 x —X2+x+6=0 :{ii;z = * i _Z (x+2)(-x+3)
-13 0

Ejercicio 3.

Dada una cuerda, la cortamos en dos trozos iguales de longitud Xcm. Con uno de los trozos construimos un
cuadrado vy, con el otro, un circulo. Comprueba cudl de las dos figuras tiene mayor area.

Solucion:

Tenemos xcm para construir un cuadrado y otros x cm para un circulo

2 2
Perimetro del cuadrade x=  lado del cuadradg:(: = Cua@adoz[le] = Acuadradfi(—G cnt
2 2
Perimetro del circulee x= 27 F x= r:i = Au=TT %‘:ﬂ(i] :ﬁ = Ao =X cnt
2 2m) Al 4
X X
Como 4r<16 = 4_>E = para el mismo perimetrA, .. > A.adado
m

Ejercicio 4.

Sean los polinomios: p(x) =6X +11X%+3X-3x1y q(x) =X +2%X +2 %X -3 x 2. Se pide:
— Encuentra las raices del polinomio p(X).

— Calcula la descomposicién en factores primos del polinomio q(x) .

- Calcula el MCD[ p( X) , q( )<)]

Solucidn:
6 11 3 -3 -1
-1 -6 -5 2 1
6 5 -2 -1 0
-1 -6 1 1

6 -1 -1 O

p(x)=6xX +11X+3X-3x1 =
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6’ +11x° +3% —3x-1=( x+1)° (6 X - x-1)

Veamos si el polinomié *x X1 es primo Para ello resolvemos la ecua@ién- x1=2

1
1+/(-1)* -4 -1 =35
X= +\/( ) 1 ):1i5= 2 5 6x2—x—1=6(x—1j(x+}j=(2x—1)(3x+1)
206 2 |, 1 2\ "3
3
Por tanto p( ¥ =( x1)°(2 x1)(3x+1) y sus raices sox="-1, x:%, x:—%
1 2 2 0 -3 2
Factoricemos  ¥= %+2 %+2 %3 %2 1 1 3 5 5 2
1 3 5 5 2 0
a(x) = (x=1)(x+1)*(¥ + x+2) - -1 -2 -3 -2
1 2 3 2 O
X2+ x+2 es primopuestoque no tiene rads - -1 -1 -2
1 1 2 O

MCD| p(¥), o(x)|= (x+2)*

Ejercicio 5.
Dado el polinomio p(X)= X +4X + aX + by (, encuentra los valores de a, b y ¢, sabiendo que es

divisible entre X+ 2, que obtenemos el mismo resto al dividirlo entre X—1y X+3 vy, ademds, X=0 esuna
de sus raices.

Solucidn:
p(x)=x+4xX+ aX+ bx c
p(x) es divisible entrd *2) = p-2)=0 = (-2)'+4(-2)’+a(-2)"+b(-2)+c=0 = 4a-2b+c=16

Igual resto al dividir p( ¥ entrd x1) ¥ %3) = ()= (@E3) = 5+a+b+c=-27+9a-3b+ c = 8a-4b=32
x=0esraizde { ¥ = {0)=0 = c=0

4a-2b+c=16 da—2b=16
8a-4b=32 = - = las dosecuaciones son iguales> 2 —a=8 = b=2a-8 y ¢c=0
c=0 8a-4b=32

Quiere decir que hay infinitos polinomios que cumplen esas condiciones uno para cada valor de a
Por ejemplg sia&d2= b -4 y el polinomio sér p(x)=x'+4xX+2x-4x
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Ejercicio 6.
X*+2x3+2X -2x-3

X*+2X +4X +2x+3

Simplifica, si es posible, la fraccién

Solucion:

Descomponemos el polinomio® 2 *#%2 -2 -3
1 2 2 -2 -3
1 1 3 5 3

1 3 5 3 0
4 4 2 3 X' +2)° 42X =2x-3=( x-1)( xr1)( X+2 »3)

1 2 3 0
x*+2x+3 esun polinomio primo

Ahora, para poder simplificar la fraccion “x2 ¢4 %2 +3 debe ser divisible porik, ( +1ko (x2+2x+3).
Probamos pof x1) ¥ %x1) y no es divisihle nos queda probar (p6r+2 +3)<
X' 42X +4xX +2x+3 [ X+2 x+3
-x*=2x*-3¥ X+1
X2 +2x+3
-x*-2x-3
0

x“+2x3+4x2+2x+3:(>8+2 x+3)( >%+1)

X +2X+2X -2%-3 _ (X‘l)(X+1)()<2+2X+3) (x-1)(x+1) _x*-1

XA +AR +2x+3 (x2 +2x+3) (% +1) X+l X+l




